

ΟΙ ΠΟΛΥΖΑΙΟΙ ΤΗΣ ΥΠΑΤΗΣ

Ερευνών κατά τους χρόνους της Δικτατορίας τα Γενικά Αρχεία του Κράτους, και ιδίως τα σχετικά των αγωνιστών του 1821, βρήκα και μία αίτηση των αδελφών Αθανασίου και Γεωργίου Πολύζου προς την διοίκηση εις την οποίαν ανέφερον τας υπηρεσίας που προσέφεραν στον αγώνα και ότι εγκατέλειψαν την πατρίδα των Πράμαντα που έμεινε στους Τούρκους και εγκατεστάθησαν μετά την λήξην του πολέμου ως κρεοπώλαι στην Υπάτην. Ήθελα να ερευνήσω την υπόθεσιν και πήρα τον τηλεφωνικόν κατάλογον της Υπάτης και βρήκα έναν Πολύζον τον Αναστάσιον και έσπευσα να του γράψω τι ανακάλυψα για τους Πολυζαίους της Υπάτης και εάν γνωρίζει κανένα σχετικόν. Μετά παρέλευσιν αρκετών ημερών έλαβα το κάτωθι γράμμα.

«Υπάτη 30-9-1973

Κύριε Καρατζή, η χαρά μου δεν περιγράφεται δια την επιστολήν σας η οποία μου εξηγεί ωρισμένα πράγματα τα οποία ούτε κατά διάνοιν δεν τα είχα έως τώρα υπ' όψιν μου. Μου γράφεται δια την βιογραφίαν των αδελφών Αθανασίου και Γεωργίου Πολύζου. Από όσα έξρω και ακούω από τον πατέρα μου Αθανάσιον θα σας εξηγήσω ωρισμένα πράγματα. Είναι γεγονός ότι είμαι απόγονος των Πολυζαίων και ξέρω ότι οι αδερφοί Αθανάσιος και Γεώργιος Πολύζος κατάγονται από κάποιο χωριό της Ηπείρου του οποίου το όνομα δεν το γνωρίζω και ότι ήλθαν εις την Υπάτην κατά τα χρόνια της επαναστάσεως και εγκατεστάθησαν εις την Υπάτην με το επάγγελμα του κρεοπώλου κατά το έτος 1860 και μετά. Όμως ο Αθανάσιος εφονεύθη κατά τας συμπλοκάς επαναστατών και τούρκων, ποιού έτος δεν το γνωρίζω. Ο δε Γιώργος υπανδρεύθη εις Υπάτην και απέκτησε οικογένειαν, τον Κωνσταντίνον, παππούν μου, 2) του Νικόλαον και 3) την Θεοδώραν. Ο Κωνσταντίνος έκαμε τον Αναστάσιον ο οποίος εφονεύθη το 1922 και εγώ έχω το όνομά του, του Αθανασίου φέροντα το όνομα του αιμνήστου Αθανασίου και σήμερα τον πατέρα μου, τραυμα-

ΔΗΜ. ΦΩΤ. ΚΑΡΑΤΖΕΝΗ

τισθέντα κατά το έτος 1922, τον Γεώργιον (θείον μου) θαρκόοσ αυτός από το 1922 και από κάποια οβίδα των Τούρκων, τον Δημήτριον φονευθέντα το έτος 1949 επί ανταρτοπολέμου και την Μαρίνα κατοικούσαν σήμερα εις το χωρίον Λιανοκλάδιον Φθιώτιδος χήρα του Δημητρίου Λαΐου. 2) Ο Νικόλαος δεύτερος υίος του Γεωργίου κατοικόν εις Αθήνας, 6) του Χρίστου φονευθέντα το έτος 1944 υπό των Γερμανών, 7) του Μιχαήλ ή Ταξιάρχην κάτοικον εις Υπάτην και 8) τον Δημήτριον φονευθέντα κατά το έτος 1944 εις τα Δεκεμβριανά.

Κύριε Δημήτρη θα σας εξηγήσω τώρα και δια την οικογένειά μου. Είμαι υίος του Αθανασίου Κ. Πολύζου είμαι εις ηλικίας 43 ετών υπάλληλος Δήμου Υπάτης έχω την υδραυλική υπηρεσίαν. Ο πατέρας μου Αθανάσιος ηλικίας 76 ετών, η μητέρα μου 73 ετών, είμαι έγγαμος έχω α) τον υιόν μου τριών ετών 2) την κόρην μου Σταματίνα 2 1/2 ετών. Αδελφούς έχω τον Βασίλειον 40 ετών έγγαμον με μίαν κόρην 1 1/2 έτους και κάτοικον Υπάτης, εργολάβον οικοδομών και 3ον την Αικατερίνην έγγαμον κατοικούσαν εις Αθήνα, Αικατερίνη Γουΐδου, σύζυγος Εμμανουήλ Γουΐδου οδός Αίμονα Βοτανικού έχει και αυτό δύο κόρες. Κύριε Δημήτρη μου γράφετε εάν υπάρχει συγγένεια με τους Πολύζους που είναι εις την Λαμίαν, μόνο με τον Γεώργιον Πολύζον αδελφόν του πατέρα μου, άλλωστε το επώνυμον Πολύζου και εις πολλά άλλα χωριά όπως εις Λαμίαν, Κάτω Βαρδράκη, Κρίκελον, Σπερχειάδα, Καρπενήσιον και αλλαχού.

Κύριε Δημήτρη μου κινεί την περιέργεια το ενδιαφέρον σας και θα ήθελα να γράψεται, τι δουλειά κάνετε ή μήπως υπάρχει κάποια συγγένεια και απεκαλύφθει ύστερα από τόσα χρόνια από τον τηλεφωνικόν κατάλογον.

Ευχαριστώ. Αθανάσιος Πολύζος, Υπάτη Φθιώτιδος τηλ. 0231-9648

Ομοσπονδία Τζουμερκιωτών

Συνέχεια από τη σελ. 3

δαίωσε τους συμπατριώτες ότι η ομοσπονδία έχει σαν στόχο να παλέψει για την επίλυση των γενικότερων προβλημάτων της περιοχής.

Μετά το κλείσιμο της συζήτησης αποφασίστηκε μετά το Πάσχα να ακολουθήσει και άλλη συνάντηση των φορέων της περιοχής στο Πνευματικό Κέντρο Ηπειρωτών.

Το κόψιμο της πίτας

Στις 27 φλεβάρη στο πνευματικό κέντρο Ηπειρωτών οι Τζουμερκιώτες έκοψαν την πίττα.

Ο πρόεδρος της Ομοσπονδίας Χρήστος Κ. Λαυράς καλωσόρισε τους προσκεκλημένους και αναφέρθηκε στο ιστορικό της δημιουργίας της ομοσπονδίας και στα προβλήματα που έχει να αντιμετωπίσει το Διοικητικό Συμβούλιο της ομοσπονδίας.

Επίσης αναφέρθηκε στην πρόθεση του Διοικητικού Συμβουλίου να συνεργαστεί με όλους τους μαζικούς φορείς (αδελφότητες συλλόγους) του Λεκανοπεδίου Αττικής για την επίλυση των προβλημάτων των Τζουμερκίων.

Επί πλέον ζήτησε την συνεργασία όλων των μαζικών φορέων και κοινοτικών συμβουλίων της περιοχής των Τζουμερκίων προκειμένου να συνεργαστούν όλοι μαζί για την επίλυση των σοβαρών και οξυμένων προβλημάτων της περιοχής των Τζουμερκίων. Επισήμανε το γεγονός ότι έχουμε μεγάλες δυνάμεις και ότι μπορούν πολλά προβλήματα να βρουν τη λύση τους δεδομένου ότι είμαστε η μεγαλύτερη ομοσπονδία που έχει στη δύναμή της 35 και πλέον χωριά της Άρτας και Ιωαννίνων. Επίσης ευχαρίστησε θερμά τους συμπατριώτες καλλιτέχνες και τραγουδιστές οι οποίοι αφιλοκερδώς ήρθαν για να διασκεδάσουν τους Τζουμερκιώτες και οι οποίοι είναι:

Ο συμπατριώτης τραγουδιστής Τσαμπάς Κώστας ο Ψυχογιός Γιώργος: Κλαρίνο, από το Κεντρικό. Η Λαϊκή Κομπανία από τα Πράμαντα και η οποία αποτελείται από τους: Χαρίλαο Τσακτοΐρα, Παύλο Τσακτοΐρα, Βαγγέλη Πολύζο. Επίσης ο Ηθοποιός Λαμπράκης Απόστολος από το Παλαιχωριό Συρράκου.

Ο Πανταζής Κώστας Μίμος από το Μονολίθι. Μετά το κόψιμο της Πίτας ακολούθησε γνήσιο Τζουμερκιώτικο γλέντι που κράτησε μέχρι αργά το βράδι.

